
- 19학년도 6월 20번

선정 이유: 거시파트 킬러. 새로운 시도

필자를 시험장에서 매우 당황하게 함

선정 이유: 
공식만 외워서는 절대 안된다는 걸 확인. 17수능 수학
27번처럼 단순한데 많이 틀린 문제

*참고: 10월 학평에 이자율 나오는 문제 있었는데, 거기
서 실질I = 명목I – 물가상승률 나오는 거 있죠?
평가원은 한번도 직접적 수치 비교(4-2=2% 같은거) 를
시키지 않았었는데, 이 9모 문제가 사실상 그런 단순 수
치 비교를 저격?한 것 같아요. 곱셈을 해 보면 저 공식
값이 완전히 정확한 수치는 아니고 근사치인데… 아무데
나 공식만 적용하면 이렇게 낚을 것 같네요.

수능날에는 절대 10월 문제처럼 나오지 않을 테니 그 문
제는 잠시 잊는 게 좋을 것 같아요.

2016~2019 킬러급 문제 (6개)

- 19학년도 9월 16번



- 17학년도 수능 20번 - 17학년도 9월 20번

선정 이유: 최고의 네임드 문제 아닙니까

시장, 수요, 공급, 잉여 개념을 제대로 이해하고 응
용해야 하는 문제
+ 평가원의 설-계가 느껴짐

선정 이유:

이 상황에서 사람들은 어떻게 행동할까?
를 토대로 상황 파악



- 16학년도 수능 15번 - 16학년도 9월 20번

선정 이유: 
경제 안목이 있으면 빨리 보이는 문제

(5번 선지가 옳은 진술이라는 것이 시장의 기능을
잘 생각해 보면 자명하네요)

결국 펜을 들어야 하는 문제

선정 이유: 신박한 기회비용



- * 19학년도 9월 20번 - 19학년도 9월 13번

선정 이유: 본인이 매우 어이없게 틀려서 오랜만에
제대로 나온 변화량, 변화율 낚시. 한때 단골이었는
데 요즘 안나오다가 갑자기 나와서 당황한듯 (오답
률 상위권)

수능에서는 변화량/율 잘 구분합시다 ㅠㅠ

선정 이유: 수능에서는 ‘사회적 잉여’가
생산자 잉여 + 소비자 잉여로 쓰임.

(전부터 수특에 나오긴 했지만…
사회적 잉여를 정부 개입으로 인한 손실…등까지 다
반영하면 정답선지 하나가 안 나옴.)

난이도 낮은건 알지만 올해꺼라 여기에 넣었어요

2010~2019 주요 문제들 (총 71개)



- 19학년도 9월 11번 - * 19학년도 9월 10번

선정 이유: 새로운 제시 (준비자산 제외)

+ 경제하시는 분들 국제수지 싫어하고 안하잖아요
….;;; 저만 그런거였으면 죄송 ㅎㅎ

선정 이유: 새로운 자료 제시. 균형점이 아니다



- 19학년도 6월 15번 - 18학년도 수능 20번

선정 이유: 클래-식 선정 이유: 어렵게 응용할 여지가 보이는 문제

+ 이렇게 쪼잔하게 계산 많이 시킬 수 있다?



- * 18학년도 9월 15번 - 18학년도 6월 20번

선정 이유: 기회비용 뒤통수

솔직히 저거 처음 풀고 뒤가 찝찝했는데….

사실 필자가 경제뉴비일때 아래 그림에서 카레라이
스 vs ‘굶기’ 하면서 굶기의 편익은??? 거리면서 헷
갈렸음



- * 18학년도 6월 19번 - 18학년도 6월 13번

선정 이유: 구체적인 시장상황과 금액을 제시한 외
부효과 문제



- 18학년도 6월 4번 - 17학년도 수능 15번



- 17학년도 수능 14번 - * 17학년도 9월 19번

선정 이유: 올해 6평 15번이 보이지 않나요 여러분
선정 이유: 뭐랑 비교하는지 체크하고 문제 들어갑
시다. ‘전년동기 대비’

그리고 은근히 머리 좀 굴리는...



- * 17학년도 9월 15번 - 17학년도 9월 7번

선정 이유: (당시에는) 새로운 제시
약간 올해 6평 20번 스멜

선정 이유: 탄력성 중에서 이런 류 문제가 가끔 보
이길래…



- 17학년도 6월 20번 - 17학년도 6월 19번



- 16학년도 수능 20번 - * 16학년도 수능 19번

선정 이유: 환율 개념. 처음에 답이 없어 보일수도
있습니다.



- 16학년도 수능 5번 - * 16학년도 9월 15번

선정 이유: 외부 효과 중에서 단순히 외부 불경제/
경제의 구분뿐만 아니라 생산 측면, 소비 측면인지
를 구분하고 그에 따른 그래프까지 파악시켜서

선정 이유: 저 선, 저 값이 무슨 의미인가? 
당연한 소리지만 시험장에서는 머리속이 하얘져서
잊는 점들 - 항상 교점이 답은 아니다



- 16학년도 9월 13번 - 16학년도 6월 20번



- 15학년도 수능 20번 - 15학년도 수능 14번

선정 이유: 문제가 사람 귀찮게 함

선정 이유: 세금 떼고 안떼고

생산자에게만 세금 부과하면 묻지도 따지지도 않고
자동으로 세금이 반영되는데…. 소비자면 상황이 다
르죠 ㅇㅅㅇ



- 15학년도 9월 16번 - * 15학년도 9월 14번

선정 이유: 제한된 정보만으로 무엇을 알 수 있는지.



- 14학년도 수능 8, 9번 - 14학년도 9월 18번



- 14학년도 6월 20번 - 14학년도 예비시행 20번



- 14학년도 예비시행 12번 - * 14학년도 예비시행 10번

선정 이유: ‘사회적 최적 수준에 도달’
‘외부 효과의 해소/해결’

그리고 ‘사회적 최적 수준에 가까워짐’
‘외부 효과의 개선’
구분하는게 포인트가 될 것 같아요



- 13학년도 수능 18번 - 13학년도 수능 16번



- 13학년도 수능 15번 - 13학년도 수능 9, 10번

선정 이유: 이 유형 문제 중 가장 복잡한 자료



- 13학년도 수능 3번 - 13학년도 9월 19번

선정 이유: 개념 문제인데 오답률 상위권.



- 13학년도 9월 13, 14번 - 13학년도 6월 20번

선정 이유: 탄력성, 그래프 회전



- 13학년도 6월 11번 - 12학년도 수능 20번

선정 이유: 소홀히 하는 파트

이쪽 개념은 딱히 안 바꼈을걸요…?
혹시 아니라면 말씀해 주세요

선정 이유: 클래식 비교우위

이런 문제가 킬러였을 때가 진짜 꿀인데… 요즘은
이런거 킬러로 내면 작년등급컷일듯 ㅠ



- * 12학년도 수능 18번 - 12학년도 9월 18번

선정 이유: GDP 저만 아리까리한가요? 선정 이유: 탄력성 중에서 이런 류 문제가 가끔 보
이길래…



- 12학년도 6월 15번 - 12학년도 6월 7번

선정 이유: 생산가능 곡선 한번 짚어봅시다 ㅎㅎ



- 11학년도 수능 20번 - * 11학년도 수능 12번

선정 이유: 환율이랑 비교우위 조합 선정 이유: 누구에게 보조금을 어떻게 주느냐가 무
슨 차이를 불러올까?



- 11학년도 수능 10번 - 11학년도 수능 5번



- 11학년도 9월 19번 - 11학년도 9월 15번



- * 11학년도 9월 13번 - 11학년도 9월 12번

선정 이유: 필자를 당황시킴



- 11학년도 9월 8번 - 11학년도 6월 13번



- 11학년도 6월 11번 - 11학년도 6월 9번

선정 이유: 요즘 기업 이윤극대화 문제와 스타일이
쪼께 다르군요



- 10학년도 수능 15번 - 10학년도 수능 10번



- 10학년도 수능 7번 - 10학년도 9월 17번



- 10학년도 9월 12번 - * 10학년도 9월 9번

선정 이유: 비무역 5단원. 선정 이유: 이자율과 물가상승의 신박한 콜라보



- 10학년도 6월 20번 - * 10학년도 6월 19번

선정 이유: 경제는 역지사지가 중요한 것 같군요 선정 이유: 풀어보세요.



190920 4

190620 4

171120 1

170920 5

161115 3

160920 3

190916 2 161120 2 131116 1 111105 1

190913 4 161119 3 131115 4 110919 4

190911 1 161105 5 131109 5 110915 4

190910 5 160915 4 131110 1 110913 3

190615 5 160913 5 131103 5 110912 3

181120 5 160620 4 130919 5 110908 1

180915 3 151120 5 130913 4 110613 2

180620 5 151114 4 130914 5 110611 3

180619 5 150916 3 130620 1 110609 4

180613 4 150914 4 130611 2 101115 3

180604 2 141108 1 121120 3 101110 4

171115 3 141109 5 121118 4 101107 3

171114 3 140918 1 120918 5 100917 1

170919 4 140620 2 120615 4 100912 3

170915 2 140520 5 120607 1 100909 4

170907 3 140512 3 111120 4 100620 5

170620 4 140510 4 111112 3 100619 1

170619 4 131118 3 111110 4

- 정답 -


